

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 12 de Abril de 1932

Núm. 17.709

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 3,00 pes.
Resto de España al mes..... 4,50
Extranjero al año..... 50,00
Número sueltos..... 10 céntimos
Número atrasados..... 25
Anuncios: PAGO ANUNCIATIVO

ORIGINES
Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Constitución, 10
Teléfono número 54
Telegramas: «BEE» MADRID
—No se devuelven los originales—

Año LIX.

PROBLEMAS ACTUALES

La insinceridad de la reforma agraria

Aunque al partido socialista jamás se le ocurrió hacer ningún estudio sobre materia agraria —tal vez porque sus dirigentes estaban tan ignorantes de este asunto como lo siguen estando—, ello no quita para que durante los «seis años indignos» se empezase a dar al importantísimo problema de la tierra el debido trato. No fué una reforma integral lo que se empezó a hacer, sino atinadísimas disposiciones para ir poco a poco —como requieren estos asuntos— buscando la mejor resolución al problema de la tierra. Lo más importante que se empezó a llevar a cabo fué la maravillosa obra hidráulica de Guadalhorce —de la cual tan enamorado parece estar por ahora el señor Prieto—. También se creó la Dirección de la Acción Social Agraria, para atender la formación de la pequeña propiedad y parcelación de grandes latifundios, adquiriendo el Estado, por ese medio, cerca de treinta mil hectáreas, que fueron repartidas entre pequeños labradores, dándoseles grandes facilidades de pago. Al mismo tiempo se creó el Crédito Agrícola, y ya el año 28 se hicieron préstamos por valor de 22.913.024 pesetas, salvando con ello a buen número de familias de las garras de la usura.

Claro que muchísimo más hace falta llevar al campo —su enumeración sería interminable—, pero lo primordial es, sin duda, las obras hidráulicas que se emprendieron (ello es de tal importancia, que basta saber que con hectárea y media o dos de regadío puede vivir perfectamente una familia). Lo demás que para bien de la clase agrícola se estaba haciendo era solamente un ensayo para llevarlo a mayor desarrollo: favorable todo ello para la economía nacional, para el colono y para el propietario.

La revolución, desgraciadamente, ha colapsado la obra emprendida. La masonería ofreció su apoyo a la revolución, siempre que en su programa llevase incluido, entre otras cosas, el ofrecimiento de una despojadora reforma agraria. De este modo eran más fáciles los éxitos electorales, y se conseguía mantener en constante estado revolucionario al campesino español, y así poder conseguir, a la larga, otros fines... Si tan criminales promesas no se hubiesen hecho, y siendo, como son, las mismas todos los años las labores del campo, esta clase social no estaría sufriendo lo que hoy sufre.

Tal como está planteada la reforma agraria, asienta un principio completamente comunista, ya que la tierra pasa a ser propiedad del Estado, con lo cual se erige éste en «cacique máximo». No solamente se sacrifica al colono y al propietario, sino que además, por la falta de vigilancia —pues el Estado nunca puede ser buen administrador— se llegaría, sin género de duda, a esquilmar la tierra.

La expropiación (palabra que en España se le da cada día mayor amplitud, pues la emplean hasta los «pistoleros» para justificar sus atracos) que quiere llevarse a cabo, como abarca todos los sectores de la propiedad rústica, tarde o temprano acabará toda ella pasando al Estado. Ante tal amenaza no cabe pensar que el propietario pueda atender debidamente a sus propiedades, pues ni maquinaria, ni abonos, ni muchas cosas más, se pueden llevar a tierras que el día menos pensado le dejan de pertenecer. Sólo la paralización de la economía nacional y la anarquía se puede conseguir por este camino.

La principal «reforma» que de momento se impone en España es llevar la paz a los campos, haciendo respetar los derechos de unos y de otros. Si esto se llega a conseguir con calma y buena fe, podrá pensarse en reformas agrarias. Para ello es necesario que el «sectarismo» se deje a un lado —pues si no el fracaso sería seguro— y la mira se ponga para servir solamente los altos intereses de España.

EL MARQUÉS DE FERIA

(De «La Nación»).

Cartas de otro amigo

Terminaba mi anterior explicándote desapasionadamente lo ocurrido hasta Pas. ua de Resurrección, aunque omití el rasgo de unas cuantas mujeres que al igual de las santas mujeres del Calvario, fuera de programa, aunque con la venia del párroco, decidieron en el templo parroquial de Santa María exponer el paso de Cristo yacente y el de la Virgen de la Soledad en su altar mayor terminados los Oficios de Viernes Santo, para edificación de los creyentes. Pronto corrió la voz y reunidos los penitentes portadores de ambos pasos, procedieron a su traslado, dándole guardia de honor por turno que entre ellos establecieron. Un rosario fervoroso rezado por la comunidad y fieles que prontamente ocuparon totalmente la iglesia, dió solemnidad no soñada a la improvisada devoción y a medida que se fueron enterando los devotos acudían de todos los puntos de la ciudad en corriente incesante hasta las nueve de la noche en que se cerraron las puertas de aquella parroquia. Sirvate esta sencilla explicación para narrarte lo inenarrable por lo hermoso y santo.

Salimos de los tradicionales recuerdos de la Pasión y muerte del Señor para entrar casi en la primavera que se manifestaba ubérrima en el campo, de donde sale el pan del pobre, no sólo en trigo si que también en las cosechas estivales (estivades) que en nuestro sistema agrícola de cultivo tanto benefician a la clase trabajadora que trabaja incluso los parados forzosos de verdad, que buscan en aquella cosecha un alivio a la difícil situación que atraviesan los humildes y no humildes hogar en todas partes.

Y a propósito de parados, leímos en estas mismas columnas a últimos de febrero una noticia o más bien aviso, sobre posible suspensión de las obras militares por falta de créditos, y más que por esto, por no haberse aprobado los planes para construir otras obras complementarias. La finalidad era evidente y nada partidista dar la voz de alarma a nuestras autoridades y personas que por ostentar representación otorgada por los votos de aquellos obreros en primer lugar, para que gestionaran ahorro de trámites a fin de conseguir que no llegara la paralización que momentánea o indefinidamente podrían producir daño incalculable a hogares que se sostienen al día. A nuestra voz, contestó la de enfrente, que no había motivo de alarma, y más tarde, unos días después, contestaba el señor Azaña a nuestro alcalde que no se había acordado la suspensión de las obras militares en Menorca, cosa que todos sabíamos, tomando el rábano por las hojas, como vulgarmente se dice. Porque aquí no se trataba de esto, sino de suspensión de créditos en unas partes por trámites burocráticos (obras nuevas, cuya aprobación se retrasaría por aquellas circunstancias) y en otras, obras corrientes que por finalizar la prórroga del presupuesto por fin del mes anterior, daría lugar el retraso en la reclamación y envío de nuevos créditos, de lo que ya teníamos experiencia al final de los dos ejercicios económicos anteriores.

Se conformaron quienes podían con aquella formularia contestación, terminó Marzo y vino la sentida y prevista despedida de más de trescientos obreros que parados continúan y se hará extensiva a otros setenta u ochenta obreros

más, si no se logra el envío de créditos antes de fin de mes, de lo que se podía continuar los últimos, pero nos aseguran que los otros no lograrán trabajo hasta mediados de junio, si no se aprueban rápidamente los proyectos presentados y se conceden créditos para su inmediata ejecución. Mucho celebraríamos no resultar confirmadas las anteriores noticias, lo que creemos no sería difícil de lograr si los representantes de Menorca en las Constituyentes y las autoridades locales se pusieran a la obra. ¿Lo harán? Nosotros con el pensamiento puesto en los humildes, les brindamos este fácil éxito, cuya publicación demoramos en espera de sus gestiones y para que no se creyera tratábamos de crear, un ambiente de animosidad ante el anuncio de pasada visita.

Enemigos de la encrucijada, con la celada en alto lucharemos en el terreno legal defendiendo nuestras ideas, labor de ciudadanía que ampara la Constitución y estamos seguros ampararían si el caso llegara nuestras autoridades. Que en Menorca sabemos luchar en campo abierto y lealmente, respetando cada cual las convicciones de sus contrarios.

Termino por hoy esta larga epístola despidiéndome hasta la próxima.

BIBIJA



Benjamín Balsano, presunto autor del crimen de Badalona

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 8 de Abril de 1932

Presidió el señor Alcalde accidental don Ramón Carreras Hernández asistiendo los concejales señores Bosch, Sancho, Beltrán, Gomila, Olives Sintes, Bagarr, Pons Mesquida y Tudurí.

ACUERDOS

- Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
- Aprobar varias cuentas.
- Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de Marzo.
- Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.
- Conceder las licencias siguientes:
 - A Hijo de Juan Sintes para arreglar una puerta de los almacenes números 5, 6 y 7 del Andén de Poniente.
 - A don Ernesto Pons Seguí para forrar el zócalo de la casa número 33 de la calle de San Bartolomé.

A don Francisco Bosch Ponselí para reconstruir la fachada de los almacenes números 89 y 90 del Andén de Levante y construir una atarjea para desagüe de aguas de lluvia.

A don Juan Pons Tudurí para revocar la fachada número 30 de la calle de San Fernando.

A don Jaime Esbert Olives para abrir dos puertas en la fachada número 145 y revocarla, de la calle de Juan Mir y Mir.

Arrendar por tres pesetas mensuales a don Antonio Bisbal Vidal el trozo de terreno que el Municipio posee en la calle Duque de Crillon esquina a la Avenida de José M.º Quadrado.

Traspasar a favor de don Antonio Carreras Seguí el contrato que se tiene celebrado con don Antonio Taltavull Ballester de suministro de aguas a la fuente de la calle Cos de Gracia del pozo del camino de la Unión.

Jubilarse a dos monjas ancianas que por largos años vienen prestando sus servicios a la Casa de Misericordia, de conformidad con la Dirección General de las Hijas de la Caridad.

Nombrar para este año y el siguiente de 1933, Celadores de la fuente de Santa Catalina a los aparceros don Bernardo Riudavets Meliá y don Francisco Coll Pons.

Celebrar la fiesta de 14 de este mes, conmemorativa de la proclamación de la República, y repartir ración de pan y carne a las familias pobres de solemnidad.

Recorred las cassetas carnicerías del Mercado del Carmen.

Aumentar el alumbrado público en una luz extra en la calle de Juan Mir y Mir y una ordinaria en la de Antucivay.

Quedar enterado de lo que sigue:

De que el Patronato de Previsión Social de Cataluña y Baleares accede a lo solicitado por este Ayuntamiento para que las cuotas de los obreros eventuales dedicados a la recomposición de varios caminos se liquiden como «trabajo eventual».

De la orden de Gobernación de 31 de Marzo de este año («Gaceta» 2 actual) disponiendo que el Municipio de Mahón queda exceptuado del sostenimiento de Inspectores Farmacéuticos Municipales por poseer Laboratorio municipal, extremo que ha justificado ante el Ministerio documentalente.

Del telegrama que el Alcalde señor Pons Sitges en 4 del actual dirigió al señor Ministro de la Guerra reiterándole la petición para que sean aprobados en breve los proyectos de obras militares en la Mola, Biliola y Lucarix con cuos trabajos se ocupase obreros en paro forzoso.

Tener presente el siguiente Decreto del Ministerio de la Gobernación de 26 de Marzo último («Gaceta» 31 id.)

A propuesta del Ministro de la Gobernación:

Vengo en decretar lo siguiente:

- Artículo 1.º Sin perjuicio de las situaciones jurídicas creadas, queda dispuesto como órgano administrativo, el Cuerpo de Capellanes de la Beneficencia general.
- Artículo 2.º Este personal pasará a la situación de excedente forzoso a extinguir, con percibo de los dos tercios del sueldo actual. Las vacantes de cualquier clase que se produzcan en dicha situación serán amortizadas, hasta la extinción definitiva de la plantilla de capellanes.
- Artículo 3.º Cuando algún enfermo o asilado de los Establecimientos de Beneficencia general o alumno de los Colegios solicite actos de culto religioso, será aten-

dido, su cual fuere la religión que profese, siempre que haya posibilidad para ello. El gasto de este servicio se justificará en la cuenta correspondiente de «Obligaciones» del Establecimiento.

El Ministro de la Gobernación queda autorizado para dictar las disposiciones que entienda necesarias a la aplicación de este Decreto.

VISITA DEL EXCMO. SENOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El señor Alcalde accidental hizo constar que el 3 del actual, como estaba anunciado, llegó a esta ciudad en visita especial, el excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora, Presidente de la República Española, en unión del señor Prieto, Ministro de Obras Públicas y del señor Giral, Ministro de Marina, que quedaron todos ellos muy satisfechos del gran recibimiento que les hizo la ciudad, expresando al señor Alcalde su mayor reconocimiento reiterado por el telegrama que se ha recibido del señor Presidente que dice:

«Madrid. — Palacio Presidencial. — Al volver de este inolvidable viaje le confirmo con la expresión de mi afectuosa amistad el gratísimo recuerdo de esos pueblos y mi deseo de servirles en sus aspiraciones.»

Y el Ayuntamiento hizo constar en acta su mayor agradecimiento a las corporaciones, entidades y particulares que han contribuido a realizar el recibimiento y despedida de tan ilustres señores, así como a los empleados y dependientes del Municipio que se esforzaron en el cumplimiento de su deber.

A petición del concejal señor Gomila, el Ayuntamiento acordó hacer constar en acta lamentable el hecho ocurrido de no permitir la entrada en la Base Naval a las personalidades, corporaciones y particulares que formaban parte del cortejo al visitar dicha dependencia del Estado el excelentísimo señor Presidente de la República y su séquito, dificultad que fué solventada después.

A INFORME

De la Junta de Cementerios, petición de don Joaquín Ferrer para que se le ceda el segundo solar después del sepulcro construido en el tercer ensanche del Cementerio municipal, sito en el lado izquierdo o sea frente los nichos laterales marcados con los números 4 y 5.

De la Comisión de Hacienda: Cuentas varias.

Cuenta de ingresos de Marzo de la Administración de arbitrios.

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de ingresos y gastos de Marzo de los Establecimientos del ramo.

De la Comisión de Fomento, moción del señor Tudurí para que se señale punto adecuado para verter los escombros de la ciudad.

El señor Arquitecto estudiará si los firmes especiales de las calles Conte de Cifuentes y Cos de Gracia han sido construidos conforme a las debidas condiciones.

Las Comisiones de Beneficencia, Gobernación y Hacienda estudiarán la moción del señor Carreras Hernández para establecer medios de facilitar trabajo o alimentos a los obreros en paro forzoso.

Las mismas Comisiones estudiarán los siguientes acuerdos de la Junta municipal de Sanidad:

- a) Para que se habilite un departamento adecuado para los afeñados interin se tramita lo que proceda para su traslado a un manicomio.
- b) Construcción de un matadero en condiciones higiénicas y que



El notable pintor y dibujante Agustín Segura, acompañado del Alcalde de Madrid don Pedro Rico, junto al cuadro que del último ha terminado dicho pintor y ha sido presentado en la Exposición de Bellas Artes

CRÓNICA

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

el servicio de reses sacrificadas y sus despojos se haga en buenas condiciones.

c) Que se reitere la prohibición de tirar escombros en los escarpados inmediatos al paseo de Augusto Miranda y Avenida de la Independencia.

d) Y que se pasen a estudio de la Oficina de Sanidad todos los proyectos de construcción y reforma de viviendas.

Las Comisiones de Gobernación y Hacienda estudiarán la orden del Ministerio de la Gobernación de 31 de Marzo de este año («Gaceta» 2 actual) que se refiere a partidos farmacéuticos de Baleares.

Las mismas Comisiones estudiarán el siguiente párrafo que se consigna en el escrito de 31 de Marzo recibido del Patronato de Previsión Social de Cataluña y Baleares:

«Al propio tiempo, se previene a la Corporación municipal solicitante que tiene la obligación de inscribir en el régimen de retiro obrero al personal fijo que tenga a su servicio y liquidar las cuotas a tenor de tres pesetas mensuales por asalariado.»

Y se levantó la sesión.

Bibliografía

Guía del Cultivador Moderno

Esta obra, como todos los años, contiene una información abundantísima sobre los preceptos de las labores que ha de ejecutar cada mes el hortelano, jardinero, horticultor y, en general, todos los agricultores, en sus más variadas actividades, tanto por lo que se refiere a las siembras, plantaciones de arbolado y viñas, con sus tratamientos insecticidas y antiparasitarios, como lo relativo a los cuidados que reclaman las bodegas, la elayotecnia, lo propio que la ganadería e industrias familiares, tales como gallinas, conejos, abejas etc. completada con lo que a la cocina rural se relaciona.

Son redactadas por los conocidos especialistas en estas materias señores don Gaspar Baleriola, Salvador Castelló, Ramón J. Crespo, Rafael Mir, Luis de Recasens, Valerio Serra y Boldú, Tomás J. Trigo, Ignacio Doménech y otros, e ilustradas con una profusión de grabados que hacen sumamente atractivas sus páginas.

Otro interés ofrece el *Almanaque-Guía de El Cultivador Moderno* correspondiente al año actual, verdadera y completa miscelánea de conocimientos indispensables al agricultor práctico y es el que le dan los interesantes trabajos que como complemento en el mismo aparecen.

Sobre la *Multiplificación forzada de cereales a base de trasplante*, el sabio ingeniero director del Instituto Nacional Agronómico don Carlos Benaiges de Aris, en un documentado estudio relata distintos trabajos realizados relativos a la enorme potencialidad del trigo que abren nuevos horizontes en lo que a la intensificación de la producción del rey de los cereales se refiere.

El Consejero Pecuario don Juan Rof y Codina sigue estudiando la España Pecuaria, dando a conocer las razas y características del ganado cabrío, con la maestría que ha elevado a lugar preminente al eminente zootecnista.

La buena crianza de conejos, ha dado ocasión a que el profesor don Salvador Castelló divulgara en forma gráfica los medios de dar la mejor utilización a estos útiles roedores.

La industria de la desecación de frutas y verduras, es tratado con su peculiar competencia por el director de la publicación que nos ocupa, don Raul M. Mir.

Trata don R. de Más Solanes del porvenir de la gallina en la alimentación humana, describiendo los modernos sistemas de criaderos en batería y señalando sus virtudes y defectos.

Lo completa una artística y alegórica cubierta a todo color, del afamado dibujante don Federico Mellado.

Otros útiles trabajos completan esta obra, que en sus 342 páginas,

compendia los últimos adelantos agro pecuarios.

Se regala a cuantos se suscriban a la revista *El Cultivador Moderno*, de Barcelona, y se vende al precio de 1'50 pesetas en las principales librerías de España y América.

DELEGACIÓN DEL GOBIERNO

Gobernador a Delegado.

En Boletín Oficial mañana día 12 se publicará la siguiente Circular:

La fiesta nacional del 14 de abril. — Declarado por las Cortes Constituyentes fiesta nacional el día 14 de abril en recuerdo del feliz establecimiento de la República, consiéro conveniente dirigirme a las corporaciones oficiales, sociedades y al pueblo todo sin distinción de clases con objeto de que se procure dar toda la importancia que merece la conmemoración de tan trascendental hecho histórico. El 14 de abril de 1931 mereció una nueva era en la historia de nuestra patria regida desde entonces por la voluntad del pueblo manifestada en las urnas precisamente cuando aún se hallaban todos los resortes del gobierno bajo el poder de los enemigos del régimen republicano. Justo y acertado resulta pues el acuerdo de las Cortes y no cabe dudar de que en el primer aniversario de la proclamación de la República se manifestará espléndidamente el fervor y el entusiasmo al par que la alegría del pueblo español. A tales manifestaciones se sumarán las fuerzas del Ejército en paradas y desfiles militares, según se ha dispuesto por el ministro correspondiente. Por mi parte he de encargar a los Alcaldes de la provincia de mi mando cuiden de que se celebre en sus pueblos respectivos esta fiesta nacional con la mayor solemnidad, contribuyendo a ello también las demás autoridades y organismos dependientes de este Gobierno Civil. No dudo que será cumplidamente atendido este llamamiento. — Juan Manent.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Zenón ob., Sabas, Víctor, Visia, vg. y mártires; Julio, papa; Constantino, Damián, obispos.

La Misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la Iglesia de las Hermanas Carmelitas de la calle de Santa Rosa.

SAN JULIO I, PAPA. — Nació en Roma y fué para aquella ciudad un sol de sabiduría y de justicia. Elegido papa el 6 de Febrero del 341, se distinguió por su virtud y su saber. Convocó un Concilio en Roma (341) para poner a raya la audacia de los arrianos y sometió a un muy detenido examen las acusaciones que éstos lanzaron contra San Anastasio, el cual no solo se defendió sino que se atrajo la admiración de todos por la profundidad de su ciencia y la pureza de su fe. Encontrándolo inocente, el Concilio lo confirmó en la posesión de su diócesis. San Julio escribió una enciclica a todos los obispos de Oriente para ponerlos sobre aviso contra la herejía. Convocó el Concilio de Sárdica para confirmar las verdades de la Fe, y en él se le dio sanción a muchos cánones de índole moral para poner freno a la ambición, destruir cuanto tuviere visos de simonía y prohibir el traslado de una sede a otra, así como también la deposición de un obispo por el sínodo provincial o nacional, siendo tales deposiciones de la exclusiva incumbencia del Obispo de Roma. San Julio condenó a los eusebianos, y declaró el dogma de la supremacía del Romano Pontífice. Reinó 15 años, 2 meses y 6 días. Murió el 12 de Abril del año 352.

FRAILES Y MONJAS

PUBLICACIÓN MENSUAL

Precio: 0'10 ptas.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

La Jefatura de la Base Naval

Conforme verán nuestros lectores en la conferencia telegráfica, el ministro de Marina señor Giral ha hecho unas declaraciones en las que ha anunciado que había sustituido al Jefe de esta Base Naval el digno capitán de navío don Luis Ibáñez Yagüas.

La causa de la destitución no es otra, según el propio ministro, que el de haber hallado en la sala de lectura de los marineros periódicos de tibio republicanismo y el que la Base Naval no estaba engalanada como de costumbre.

Las circunstancias nos impiden comentar este asunto y hemos de limitarnos, conocedores del amor que a esta Base Naval tiene el distinguido marino don Luis Ibáñez, sus trabajos en favor del departamento y su interés por los mismos obreros que en la Base hallaban ocupación y por los marineros a sus órdenes, en lamentar su separación del cargo y hacer votos para que la felicidad le acompañe en su nuevo destino.

AGUA DE MIRAMAR

Inmejorable agua de mesa

El Sindicato Agrícola Católico de Alayor

De nuestro buen amigo el Presidente del Sindicato Agrícola Católico de Alayor don Juan Mora hemos recibido atento escrito invitándonos a la fiesta patronal de dicho Sindicato que se celebrará el próximo domingo día 17 de los corrientes de conformidad con el siguiente programa:

Sábado día 16, a las once de la mañana, reparto de bonos en especies alimenticias a los pobres para solemnizar la fiesta del Sindicato en honor de su celestial patrón San José.

Día 17, a las ocho de la mañana, misa rezada aplicada en sufragio de las almas de los socios difuntos.

A las nueve y media, misa solemne a toda orquesta, siendo celebrante el Muy Ilustre señor Doctor don Guillermo Capó, Canónigo Magistral, Consiliario de la Federación Católica Agraria de Menorca. Ocupará la Sagrada Cátedra el reverendo señor don Juan Mercadal, presbítero, párroco de San Francisco de Mahón.

A las once del mismo día conferencia de divulgación sobre temas agrícolas.

A la una de la tarde, fraternal comida que se celebrará en el salón de actos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Nos es grato acusar recibo de su escrito a nuestro amigo don Juan Mora reiterándole el testimonio de nuestra consideración y afecto.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer don Juan Victory Manella, don Gabriel Carreras, de San Clemente, el pintor italiano Sig. Alda Valdemí, don Miguel Vidal Triay y don Gaspar Grecón y señora.

Las obras militares

El señor Alcalde en contestación a un telegrama que dirigió al señor ministro de la Guerra para poder ocupar obreros en obras militares, ha recibido el telegrama que copiado a la letra, dice así:

«Inspector General Artillado de Bases Navales a Alcalde de Mahón:

Proyectos Dirección Tiro Lluçari y Binancolla y batería en la Mola requieren trámites ineludibles impuestos Ley Contabilidad que se procurará activar cuanto sea posible. De orden del señor ministro contesto su telegrama cinco del corriente. — Salúdole.»

Promesa de bandera

Hoy, conforme lo dispuesto por el excelentísimo señor Comandante General de esta isla, las fuerzas de la compañía de Infantería destacadas en Mercadal celebrarán el acto de promesa a la bandera.

Licencia por enfermo

La «Gaceta» concede un mes de licencia, por enfermo, a don Jaime Mir, catedrático del Instituto de 2ª Enseñanza de Mahón.

AGUA DE MIRAMAR

Pura, ligera, digestiva

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 7 Abril. — Mariana Rotger Lliná, nació en la calle de San Jerónimo 8.

Día 10. — Francisca Riera Pons, nació en la calle de San José, 43.

Juan José Genovard Clar, nació en la calle Cos de Gracia, 43.

Ana Carreras Tuduri, nació en la calle de la Luna, 11.

Francisco Aguado Olaya, nació en la Plaza del Retiro, 17.

Benita Sintés Pons nació en la C. Ciudadela, 58.

CONSEY. — Martes tarde

MANOLESCO

Film de arte de la «Ufa»

NOTICIAS MARITIMAS

A las once de ayer llegó de Barcelona y Alcudia conduciendo 25 pasajeros, correspondencia y carga, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá esta tarde para Barcelona.

— Esta mañana se han hecho a la mar los submarinos y el torpedero n.º 20.

— Comunican de La Coruña que a las seis y media de la mañana del día 9 embarrancó en los bajos de Pedridos a causa de la densa niebla, el vapor «Río Cabriel», de 5.927 toneladas, perteneciente a la Trasmediterránea.

Procedía de Villagarcía y traía carga general y siete pasajeros, 4 de ellos deportados del trasatlántico «Buenos Aires» trasportados del vapor «Chaco».

Se salvó el pasaje y tripulación. — Nuevas noticias dicen que un remolcador alemán que auxiliaba al «Río Cabriel» lo ha abandonado considerándolo perdido.

El agua ha penetrado en las máquinas, creyéndose totalmente perdido el indicado vapor.

Por no poderse acercar las embarcaciones, tiene el cargamento a bordo.

Entre la carga figuran unas partidas de cacao y de café por valor de un millón de pesetas.

Todo Coruña, por mar y tierra, presencia el espectáculo del barco a merced de las olas.

Ayuntamiento de Mahón

14 DE ABRIL DE 1932

PROGRAMA de festejos para conmemorar el primer aniversario de la República Española:

Ocho mañana. — Reparto de pan, carne y metálico a 300 familias pobres de la localidad, en la Casa Consistorial.

Nueve mañana. — Un coro de niños y niñas, acompañado de la Banda Municipal, recorrerá la población cantando un Himno republicano.

Diez y media mañana. Gran parada en la Plaza de la Libertad, en la que tomarán parte todos los Cuerpos de la Guarnición y de la Base Naval.

Doce mañana. — Comida extraordinaria a los asilados del Hospital Civil y Casa de Misericordia.

A las cuatro tarde. — La Banda Municipal y el coro de niños se trasladarán al Cos Nou para amenizar la merienda popular que se celebrará en dicho sitio.

Nueve noche. — Gran concierto en la Plaza de la República por la Banda Militar.

Además del programa enumerado, este Ayuntamiento acuerda entregar una libreta de Caja de Ahorros, con la imposición de cincuenta pesetas, a cada niño y niña que nazca el día 14 en este término municipal.

Este programa ha sido formado de acuerdo con el Excmo. Sr. Comandante Militar de esta plaza.

Mahón 12 Abril de 1932. — El Alcalde accidental Ramón Carreras.

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 11 a las 12'40.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 120.000 pesetas

8772. — Pamplona

Con 65.000 pesetas

13942. — Sevilla.

Con 25.000 pesetas

11869. — Málaga.

Con 10.000 pesetas

20984. — Las Palmas.

Con 2.000 pesetas

4092	27049	18510	13225
9765	13200	35554	15983
31900	7201		

Madrid 11 a las 18.

Disturbios estudiantiles.

En la Escuela de Odontología pegan fuego a los muebles y enseres

En la Facultad de Medicina se produjeron esta mañana a primera hora serios disturbios por crearse en Valencia una Escuela libre de Odontología que expedía títulos.

Los escolares nombraron una comisión que marchó para realizar gestiones, acordando como primera providencia la declaración de la huelga.

Los estudiantes penetraron en la Escuela de Odontología y por la azotea de dicho edificio arrojaron muebles y enseres del centro, a la calle, obstruyendo la circulación.

Después bajaron todos los estudiantes y prendieron fuego a los muebles formando una gran hoguera.

Los demás estudiantes de la Universidad y por solidaridad, declararon la huelga de veinticuatro horas.

Cuando llegaron los bomberos, el fuego ya había destruido todo el mueblaje y material que se había amontonado en la hoguera.

Momentos después llegaron los guardias de asalto. El jefe de las referidas fuerzas de choque rogó a los estudiantes que se replegaran al interior de la Universidad.

Así lo hicieron los escolares restableciéndose el orden.

Se incendia una tribuna en la Castellana

En el paseo de la Castellana un automóvil se detuvo esta madrugada frente a la tribuna que se había levantado para que desde ella presenciara el desfile de tropas el Presidente de la República y el Gobierno en las fiestas del día 14.

Los ocupantes del coche arrojaron gasolina sobre la tribuna y prendieronla fuego.

El vehículo ardió también y los ocupantes diéronse a la fuga.

Ha sido detenido el chófer del coche incendiado que dijo llamarse Lucas M.ª Oriol Urquijo, hijo del diputado del mismo apellido.

También fué detenido el abogado don José Blanes.

Presentación de credenciales

Con el ceremonial de costumbre, llegó al palacio de la

plaza de Oriente e hizo la presentación de sus cartas credenciales el nuevo embajador de Bélgica en España Mr. Ervert.

Explosión de petardos

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado este mediodía que le informaba el gobernador de Granada de que en aquella población habían explotado en la vía pública cuatro petardos al parecer sin consecuencias lamentables.

El gobernador ha dispuesto la clausura de los centros extremistas de la izquierda.

Se han efectuado varias detenciones.

Madrid 12 a la 1'20.

Extensas declaraciones del ministro de Marina

El ministro de Marina ha hecho extensas declaraciones a los representantes de la prensa.

Primeramente detalla en sus declaraciones las reformas realizadas en las plantillas, alimentación de los marinos, etc., etc.

Justifica la conservación de las actuales plantillas por entrar en breve en servicio dos cruceros y algunos destructores.

Manifestó el señor Giral que se propone que los buques naveguen para evitar lo ocurrido en el viaje a Mallorca que de cinco unidades salidas de Cartagena, sólo una llegó a Valencia.

El ministro se explica lo ocurrido al destruir «José Luis Díez», pero no lo ocurrido al otro destructor «Churrucra».

El destructor «José Luis Díez» había quedado con la mitad de la caldera y el vendaval no le dió tiempo a encender todo para oponerse a la borrasca. Se ha abierto expediente.

El barco embarrancado en Ibiza se salvará por estar encallado en arena. No tiene nada roto. Hemos enviado a Ibiza excavadoras del puerto de Valencia.

Preguntado el ministro sobre su opinión de los incidentes que presenció un informador, contestó el Sr. Giral:

«Apenas regresé a Madrid ordené la destitución del Jefe de la Base Naval de Mahón. Advertí que en la sala de lectura de la marinería sólo había periódicos de tibio republicanismo o no republicanos y se lo dije delante del Presidente. Contestóme el Jefe que las suscripciones costaban caras. Además, ha añadido el señor Giral, la Base Naval no estaba engalanada como de costumbre. Se ha destituido al señor Ibáñez, quien embarcará como le corresponde.»

El ministro no concede importancia al letrero que observó en la Base Naval de Cartagena titulado «Salón del Trono» y con una coronita.

Mayor importancia, añade, tiene lo ocurrido en la fiesta de homenaje a la República en el Teatro Circ, donde varios marinos que estaban en una platea guardaron una ac-

titud despectiva. Realmente parece que hubo desafecto.

Algunos marineros, añade el señor Giral, se acercaron a nosotros y a los periodistas expresándonos el deseo de tirar al agua algunos oficiales.

La disciplina a bordo, dice el ministro, es muy severa; pero si el comandante conserva su puesto, no hay cuidado.

El monarquismo en la Armada es un poco exagerado, pues hay antirrepublicanos en la Armada como en otros centros.

En la misma Escuela Naval he corregido deficiencias que reservo para evitar ciertas tendencias.

Si un día el Congreso me exigiera el conocer los hechos expondría el trabajo de la República en la Armada.

Más interés tiene para mí la labor de la Marina civil que estaba supeditada a la de Guerra hasta en jurisdicción. La hemos independizado, desmilitarizado, fomentándola.

Otra reforma es la creación del Cuerpo de Intervención civil que la considero interesante.

Entierro de un periodista

Esta tarde se ha verificado en Madrid y con enorme concurrencia el entierro del culto periodista y crítico don Francisco Viu, fallecido después de rápida enfermedad.

Ingresan en la cárcel
Después de tomar declaración el Juzgado de Guardia al conductor del auto Lucas María Oriol y al abogado don José Blanes Zabala, acusados como presuntos autores del incendio de la tribuna presidencial en el paseo de la Castellana, el juez ordenó el ingreso de los detenidos en la cárcel.

Huelga de electricistas en Valencia

Dicen de Valencia que esta pasada tarde se reunieron los patronos del ramo de electricidad para ver de solucionar la amenaza de huelga.

La impresión es de pesimismo.

A las doce de la noche de hoy termina el plazo después del que holgarán los obreros de todas las fábricas de electricidad.

Se han encargado a fuerzas del Ejército los servicios de vigilancia de las líneas, fábricas y saltos de agua.

Los servicios técnicos los prestará personal de la Marina surta en el puerto de Valencia.

Detención de anarquistas

La Policía ha procedido a la detención de un grupo de significados anarquistas a los que ha ocupado varias armas.

Firma de decretos

El Presidente del Gobierno señor Azaña estuvo en Pala-

cio sometiendo a la firma del Presidente varios decretos de distintos departamentos.

El empréstito y el señor Carner

El ministro de Hacienda señor Carner hizo en Barcelona algunas declaraciones sobre el empréstito de 500 millones próximo a verificarse.

Cree que el empréstito será cubierto en exceso, y se darán facilidades para que a él pueda acudir el pequeño ahorro. Desde luego que la Banca no pondrá dificultades. Con el empréstito el presupuesto, según el Sr. Carner, quedará nivelado.

En el Ministerio de Trabajo

El señor Largo Caballero recibió una comisión de obreros de la Telefónica que fueron a pedirle la constitución de un Comité provisional hasta que se establezca el Jurado Mixto.

El ministro denegó la petición por estar ya dispuesta la constitución del Jurado Mixto.

Regreso de deportados

Ha fondeado en Cádiz la motonave «Ciudad de Cádiz» a cuyo bordo han llegado 24 libertados de los deportados en el «Buenos Aires». Fueron recibidos por significados extremistas.

Los deportados que regresan serán fichados y remitidos a los pueblos de su naturaleza.

Trabajarán el día 14

Los obreros de la Duro Felguera han acordado trabajar el día 14.

Pío Baroja y Azaña

El literato Pío Baroja ha hecho unas manifestaciones políticas mostrando su simpatía por Azaña al que calificó de excelente gobernante. Dice Pío Baroja que Lerroux ya no tiene nada que hacer. Ha pasado su hora y Azaña le ganó por la mano.

Noticias de Barcelona

En el Ayuntamiento se celebró sesión para tratar de

responsabilidades en el servicio de limpieza. Se acordó declarar lesivo el acuerdo del Ayuntamiento de la dictadura desde el año 1925 a 1930, nombrando un abogado y un procurador que defiendan la corporación. Hubo fuerte debate tomándose el acuerdo por mayoría de votos.

También se acordó declarar lesivo el acuerdo sobre el monopolio de pompas fúnebres concedido en 1927.

El gobernador señor Moles cumplimentó ayer al ministro señor Carner que por la noche salió para Madrid acompañado del ministro de Agricultura señor Domingo.

DEL EXTRANJERO

La Conferencia del Desarme

Ginebra.—En la Conferencia del Desarme se ha presentado propuesta para supresión de varios armamentos. Se intenta suprimir el carro de asalto, los gases asfixiantes y artillería pesada, según la proposición yanqui. El representante de Francia monsieur Tardieu dijo que él iba más lejos y propondrá la supresión de los submarinos y bombardeos aéreos.

El triunfo de Hindenburg

Noticias de Alemania dicen que en las elecciones del pasado domingo, Hindenburg alcanzó el triunfo, por obtener el 57 por ciento de los votos.

Hitler obtuvo aumento de votos obteniendo trece millones 467.000 sufragios en su favor.

Brünning ha presentado la dimisión al mariscal Hindenburg, quien le rogó que continuara con todo el Gobierno.

La cuestión chino-japonesa

Shangay.—Dicen de Nankín que el Gobierno japonés ha rechazado el delegado chino por no haber aceptado aquella nación el nuevo Estado de Mandchuria.

De Ginebra han telegrafiado a Tokio haciendo al Gobierno japonés responsable.

Madrid 12 a las 2.

Muere carbonizado

A última hora de la tarde y en el aeródromo de Barajas durante las pruebas preliminares de la fiesta de aviación para el día 14, cayó un avión de caza pilotado por el teniente don Gaspar Tellechea. Al chocar contra el suelo, el aparato se incendió rápidamente.

Acudieron seguidamente en auxilio del aviator al que hallaron carbonizado y levantado de su asiento en actitud como si pretendiera abandonar el aparato.

Estaba incorporado en Cuatro Vientos, contaba 31 años de edad y estaba próximo a ascender a capitán.

Conferencia de Ramiro de Maeztu

En la Casa de Acción Católica el insigne literato don Ramiro de Maeztu dió una notabilísima conferencia sobre «España misionera» que fué un elogio certero y justo de las Ordenes Religiosas. Fué ovacionado.

Jiménez Asúa, agredido

Este mediodía al salir de la Universidad el señor Jiménez Asúa, dos individuos intentaron agredirle.

El señor Jiménez Asúa se defendió y dió gritos dando lugar a que salieran los bedeles y escolares. Los agresores huyeron sin ser conocidos.

Se han adoptado medidas de vigilancia.

Dice De los Rios

El ministro de Instrucción señor De los Rios ha manifestado que considera injustificada la actitud de los estudiantes de Odontología por no haberse resuelto nada sobre los estudios de la Universidad de Valencia mientras no informe el Consejo de Instrucción invitándose a la Universidad valenciana a que se abstenga de tratar la cuestión.

Cree que el pleito está por buen camino para solución. En el resto de las Universidades, ha dicho, reina tranquilidad.

Huelga minera en Linares

Dicen de Linares que se ha declarado esta pasada tarde la huelga minera. Llegó el gobernador, visitando el Ayuntamiento y la Inspección de Vigilancia.

Una manifestación de mineros se dirigió a la Inspección. La fuerza pública, al mando de un teniente intentó disolverlos contestando el grupo disparando. La fuerza pública se defendió, resultando un paisano herido gravísimo y otros menos graves.

La Benemérita acudió prontamente disolviendo los grupos.

Madrid 12 a las 4.

Un muerto y dos heridos gravísimos

El ministro de la Gobernación nos manifestó esta madrugada que el gobernador de Granada le comunicaba que en el pueblo de Pinos del Puente con motivo de intentar la Benemérita llevarse detenidos en un camión a varios comunistas, grupos rebeldes trotearon a la Benemérita que contestó suscitándose una grave colisión.

Resultaron un paisano muerto y dos heridos gravísimos y varios más heridos graves. De los heridos uno lo está de bala mauser y los otros de perdigonadas.

Sigue la huelga en Granada

En Granada, nos dijo el ministro, sigue la huelga. En el resto de la provincia hay tranquilidad.

PRENSA ASOCIADA.

AVISO

Los tablajeros de esta ciudad ponen en conocimiento del público que, por tener que celebrarse la Fiesta de la República el próximo jueves día 14 del corriente, las carnicerías permanecerán cerradas todo el día y el miércoles la venta de carnes será permanente hasta las nueve de la noche.

Cédulas personales

Habiendo terminado el primer plazo para la adquisición de Cédulas Personales, se prorroga hasta el día 30 del corriente mes para que las puedan adquirir sin el recargo correspondiente. Pasada dicha fecha se procederá según indica la Ley.

Mahón 11 de Abril de 1932.—El Recaudador.

AVISO

Sucesor de J. CARDONA (Morru Teat), antiguo tintorero; se reciben encargos en la Plaza de Colón número 10.

Trabajo esmerado a precios económicos.

SECCION DE ESPECTACULOS

CASINO DEL CONSEY

Martes 12 Abril.—A las 6'30.—Popular de Moda.—B., 0'40; G., 0'30

Última proyección de la estupendísima película «Ufa» de gran lujo y arte

MANOLESCO

Soberbia creación de Ivan Mojoskine, Brigitte Helm, Dita Parlo, etc., etc.

Jueves: TENDIENDO LA LINEA, por el gran Tom Mix.

Sábado: El estupendo estreno TRAS LA CORTINA, por Lois Moran.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA BEUT (MARIANO)

Miércoles 13 Abril de 1932.—A las 9 y cuarto en punto

La comedia dramática en 3 actos, de Suárez de Deza,

PADRE

Gran creación del primer actor señor BEUT

Butaca, 0'75; General, 0'50.

Pronto.—Gran acontecimiento con LOS APÓSTOLES, obra de actualidad.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles 13 Abril.—A las 6'30.—(Butaca, 0'75; General, 0'40)

ÚLTIMO MIÉRCOLES DE LA TEMPORADA con la reposición de la gran película

EL HOMBRE MALO

Totalmente hablada en español, por Antonio Moreno, Rosita Ballesteros, I. Torená

EL SECRETO DE LA ZARINA.—Película totalmente en colores, con música selecta.

Jueves: Sesiones a las 4, 6'30 y 9'30.—Precio popular: But., 0'60; Gral., 0'40.

Sábado: CLARO DE LUNA.—Por las mejores voces del mundo, Lawrence Tibbett y G. Moore.

Muy pronto: LO MEJOR ES REIR, la más reciente y mejor obra de Imperio Argentina.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 14 Abril 1932. Fiesta de la República. 2 sesiones Gran Moda

6'45 tarde.—Abono.—Plat. y princ., 2'25; Seg., 1'25; But., 0'90; As., 0'65; E., 0'55.

9'45 noche.—Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'00; But., 0'70; As., 0'60; E., 0'50.

En la primera sesión la entrada para soldados a 0'40

ESTUPENDA PRODUCCION «PARAMOUNT», EN INGLÉS

LA SOMBRA DE LA LEY

Por WILLIAM POWELL

ERAN 13

Película dramática, bella e interesante por su asunto y por su presentación, toda en español, por Manuel Arbó, Juan Torená, Ana M. Custodio

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

anterior, y yo juro que lo quedarán. Lo juro por la salud de mi mujercita y de mi hijo, que son los dos seres que más quiero en el mundo.

Refrenó el paso de su cabalgadura, que había emprendido un trotecillo largo, presintiendo, quizás, la proximidad de la cuadra, y murmuró:

—Vamos a cuentas. ¿Qué es lo primero que yo tengo que hacer? Ponerme al habla con los bandidos; pero, al mismo tiempo, averiguar qué es lo que trae por aquí el señor duque. ¡Demonio, demonio! La cosa no es tan fácil como a primera vista parece. Hay que tener mucho ojo y mucha prudencia.

Quedóse pensativo un instante y luego prosiguió:

—No hay que precipitarse. Lo primero es ir a la venta y descansar un rato. ¡Estoy derrengado! Como no tengo costumbre de montar... Si estos viajes se repiten mucho, mi pobre María se queda sin su maridito... Pues, como decía, lo primero, descansar en la venta un rato; después, cuando llegue la noche, dirigirme a la hondonada del Cuervo para visitar a mis antiguos amigos. ¡Yo amigo de unos bandoleros! ¡Qué cosas se ven en el mundo! Y el caso es que tengo deseos de verles; me son simpáticos. De seguro, a ellos tampoco les disgustará verme a mí; me aprecian. ¡Qué sorpresa la suya cuando me presente! Mientras les encuentre allí... Creo que no habrán cambiado de campamento... Descansar en la venta, visitar a los bandidos, y después... ¿Qué sé yo lo que haré después? Esto depende de las

Pasaron a casa del notario para formalizar el trato y mandarle extender la escritura.

El negocio quedó concluido muy pronto.

El duque acompañó al cura hasta su casa, y allí se despidió de él, dándole las gracias por su amabilidad y prometiéndole no olvidarse del regalo ofrecido.

—Yo le invitaría a usted a que se quedase a comer conmigo—dijo el padre Indalecio—; pero mi comida es tan modesta...

—Agradezco su invitación lo mismo que si la aceptara—respondió el duque—; pero no puedo detenerme más en el pueblo.

—¿Marcha usted a alguna de sus posesiones?

—No; durante el tiempo que esté por aquí, me alojaré en la venta del tío Perucho; no he traído servidumbre ni nada. A la venta irán mis administradores y arrendatarios a entenderse conmigo. Conque, ya lo sabe usted: si algo se le ocurre, allí estoy a sus órdenes.

—Muchas gracias.

—Hasta la vista, señor cura.

—Vaya usted con Dios, señor duque.

Diéronse un apretón de manos y se separaron muy satisfechos el uno del otro.

Al padre Indalecio no se le olvidaban ni los cincuenta duros de limosna ni los hábitos prometidos.

Además, ¿y la honra de haber tenido en su casa a un señorón de tantas campanillas?

Mientras el buen cura hacía las anteriores reflexiones, el duque alejábase, diciéndose:

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Abril, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio

de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 25 Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel.—E. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.



Almohadillas para sellos de caucho, de esmeralda construcción y duración ilimitada.

DE VENTA: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza de Pablo Iglesias 17. Mahón

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LIBRERÍA
de
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón
Últimas obras recibidas

- José Francés.—«Almanaque. (Escallos del año)» 3,00
- Claudio Dura.—«El temple de la raza» 4,00
- Nino Salvaneschi.—«El reino de las sirenas» 5,00
- Rosa Arciniega.—«Jaque mate» 5,00
- Gabriel y Galán.—«Obras completas» 12,00
- Condesa de Navilles.—«El rostro maravilloso» 4,00
- Rubén Darío.—«Canto a la Argentina» 4,00
- Fernández Flórez.—«Acontecimientos de un oyente» 6,00
- Edgar Wallace.—«El vengador» 5,00
- A. Hernández Catá.—«Escalas» 6,00
- Salvador de Madariaga.—«La Girafa sagrada» 5,00
- Ricardo León.—«El hombre nuevo» 5,00
- G. Martínez Sierra.—«Nuevas cartas a las mujeres» 5,00
- A. Hernández Catá.—«La casa de Heras» 5,00
- El Caballero Audaz.—«Revelaciones de un espejo mundano» 6,00
- Francisco Sureda Blanes.—«El milagro» 3,00
- Francisco de Cossío.—«Aurora y los hombres» 5,00
- Doctor Juarros.—«Los senderos de la locura» 6,00
- «La Dictadura de Primo de Rivera juzgada en el extranjero» 5,00
- María Cruz Ebro.—«Un pecadillo de amor» 5,00
- Nazario Cabrera.—«Las reformas militares» 5,00
- Concha Espina.—«Singulares» 7,00
- Ricardo Baeza.—«En compañía de Tolstói» 6,00
- José Más.—«El baile de los espejos» 1,00
- Darío Fernández Flórez.—«Maelstrom» 4,50
- Armando Bazán.—«Crises del capitalismo» 3,00
- E. Gómez Carrillo.—«El quinto libro de las crónicas» 1,10



SEÑORA,
SOLO USANDO CARPE
SABRÁ LO HERMOSO QUE
ES UN CUTIS BIEN CUIDADO

LA vida moderna exige tratamientos de belleza más eficaces que los empleados en tiempos de la Pompadour. Hoy, el humo de las fábricas, el escape de los autos, el exceso de electricidad y la gran afición a los deportes, desgastan el cutis de las señoras. El Tratamiento de Belleza CARPE N.º 1, el mayor descubrimiento en preparados de belleza desde hace 1700 años, le ofrece el único medio científico de conservarse joven y hermosa durante toda la vida. Hebras de plata en el cabello y el cutis fresco de una joven de 25 años. Esto lo logrará usando a diario estos cuatro preparados.



TRATAMIENTO DE BELLEZA CARPENI

Descubierto por una Junta Internacional de Especialistas

COLD CREAM LIQUIDO
CREMA NUTRITIVA ESENCIAL
NUEVO TONICO FACIAL
NUEVA CREMA VOLATIL

"A" Para señoras de menos de 30 años
"B" Para señoras de más de 30 años

Concesionario: J. Miró Brudé, Enrique Granados, 153 - Barcelona

Los modernísimos preparados CARPE se hallan de venta en la Perfumería ROYAL, Bastión 49, Mahón

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SENORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS. También hay colecciones de monólogos en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, agregando 25 céntimos para el certificado de cada pedido.

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publiquen o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Impresión.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores. Nueve productos altamente prácticos.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

CAPITULO VII

La alegría del cabo Pérez

DEJEMOS al duque, al que volveremos a encontrar muy pronto, y vayamos a reunirnos con Maroto.

Después de haber visto al aristocrático viajero entrar en la modesta casa del cura de X, Lucas siguió su camino hacia la venta del tío Perucho, pensando:

— Pues señor, heme ya en mi campo de operaciones como quien dice. No sé por qué, me parece que mi segundo viaje ha de ser más rico aún en aventuras que el primero. Los bandidos, el duque... Hay para volverse loco. Suerte que yo no me apuro para nada. Y luego, con seguir al pie de la letra las instrucciones que me dió don Germán, estoy al cabo de la calle. Es necesario que queden tan satisfechos de mí como la vez

254 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

—Pues señor, todo marcha mucho mejor de lo que yo creía. Los obstáculos van allanándose por sí mismos. Ya tengo en mi poder la llave de la casa donde vivió el Migajas. Son míos la casa y los muebles. Si los pañales están allí, los encontraré. Ahora sólo me falta averiguar el paradero de Mari Juana. Una vez lo averigüe, mediante una cantidad más o menos crecida, creo que la pondré de mi parte.

Y sonrefase, añadiendo:

—Bien hice en despreciar las amenazas de Ramiro. Mi tranquilidad quedará asegurada para siempre.

LA HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA
PUBLICADA EN LONDRES EN 1752 Y 1756
POR JUAN ARMSTRONG
INGENIERO AL SERVICIO DE S. M. BRITANICA EN MENORCA

Versión española de la segunda edición, que publican DON JUAN J. VIDAL Y MIR, Bibliófilo, y DON SEBASTIÁN SAPIÑA, Profesor de idiomas.

Edición esmeradamente impresa en buen papel, con reproducción de los grabados que ilustran la edición inglesa.

Puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS
POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Encarnación, 132. - MADRID

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____
provincia de _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma, _____